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EXERCICE 1 (12 points)
Les trois parties de cet exercice sont indépendantes.

A. Loi binomiale
Dans cette partie, les probabilités sont a arrondir a 10~ A

On a observé que 87% des entreprises créées en France en 2008 n’emploient aucun salarié.
On préléve au hasard huit entreprises parmi 1’ensemble des enfreprises créées en France en
2008. Le nombre d’entreprises créées est assez important pour que [’on puisse assimiler ce
prélévement a un tirage avec remise de huit entreprises.

On considére la variable aléatoire X qui, a tout prélévement de ce type, associe le nombre
d’entreprises qui n’emploient aucun salarié.

1° Justifier que la variable aléatoire X suit une loi binomiale dont on déterminera les
parameétres.

2° Calculer la probabilité que dans un tel prélévement. les huit entreprises n’emploient
aucun salarié. :

3° Calculer la probabilité que dans un tel prélévement au moins sept des entreprises
n’emploient aucun salarié.

B. Loi normale
Cette partie est un questionnaire & choix multiples.

Pour chacune des deux questions, une seule réponse A, B, C est exacte.

Indiquer sur la copie le numéro de la question et la lettre correspondant a la réponse choisie.
On ne demande aucune justification.

Notation :

Chaque réponse juste rapporte 1,5 point. Une réponse fausse ou une absence de réponse ne
rapporte ni n’enléve de point.

On appelle Y une variable aléatoire qui suit la loi normale de moyenne 874 et d’écart type
10,5.

1° La valeur approchée arrondie 4 107 de P(859,5 < Y <890,5) est :

Réponse 4

Réponse B

Réponse C

0,58

0,03

0,86

2° La valeur approchée arrondie a2 10™ de P(Y = 880,5) est :

Réponse A

Réponse B

Réponse C

0,27

0,73

0,84
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C. Etude d’une suite

On se propose d’étudier I’évolution de la capacité mondiale de production d’énergie €olienne
en mégawatts (MW).

On dispose des données suivantes : en 2008, cette capacité est égale a 120 791 MW.
On prévoit que cette capacité augmente de 20% chaque année a partir de 2008.
1° Déterminer les capacités mondiales prévues pour 2009 et 2010 sous cette hypothese.

2° On note u, la capacité mondiale de production d’énergie éolienne 1’année 2008 + n.
On a donc g = 120 791.

a) Démontrer que la suite (u,) est une suite géométrique dont on déterminera la raison.

b) Donner I’expression de u, en fonction de 7.

250000
120791

3° a) Déterminer le plus petit entier p tel que : (1,2)7 >

b) En déduire, en le justifiant, a partir de quelle année on peut prévoir que la capacité
mondiale de production d’énergie éolienne dépassera 250 000 MW.
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EXERCICE 2 (8 points)

A. Etude d’une fonction

On considére la fonction fdéfinie sur [1, 13] par: f(x) =3 x+ 14 — 12 In(2x).
Sa courbe représentative C, dans un repére orthonormal est donnée en annexe (page 5/ 5) a
rendre avec la copie.

1° On désigne par f' la fonction dérivée de fsur[1, 13].
a) Calculer f'(x) pour toutx de [1, 13].

b) Montrer que, pour tout x de [1, 13], f'(x) = 3x—12 .
x

c¢) En déduire le signe de f'(x) sur [1, 13].
d) Construire le tableau de variation de fsur [1, 13].

2° Résoudre graphiquement 1’équation f'(x) =4
On fera apparaitre sur la figure donnée en annexe les traits de constructions utiles et on
donnera des valeurs approchées arrondies 4 10" des solutions.

B. Calcul intégral

1° Soit F la fonction définie sur [1, 13] par F(x) = %xz + 26x — 12x In(2x).

Vérifier que I est une primitive de f'sur [1, 13].

2°Onnote I= [ f() dr
Démontrer que =564 — 156 In(26) + 12 In(2).

3° En déduire la valeur exacte de la valeur moyenne V), de la fonction fsur [1, 13]. Donner la
valeur approchée arrondie a 10 ! de V.

D. Application de la partie A

Une entreprise fabrique, chaqué jour, entre 100 et 1 300 objets identiques.

On admet que lorsque x centaines d’objets sont fabriqués, 1 < x < 13, le coiit moyen de
fabrication d’un objet est f(x) euros ot fest la fonction qui a ét€ définie dans la partie 4.

1° a) Déterminer la quantité de piéces a fabriquer pour que le colit moyen soit minimal.
b) Déterminer alors ce cofit moyen. Arrondir au centime d’euro.

2° Utiliser les résultats de la partie 4 pour déterminer les quantités d’objets a fabriquer afin
que le cofit moyen de fabrication d’un objet soit inférieur ou égal a 4 euros.
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Annexe 2 rendre avec la copie
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1. RELATIONS FONCTIONNELLES :

In(ab)=Ina+Inb, ota>0eth>0

eﬁ‘p(a+b)=expaxepr-

2. CALCUL DIFFERENTIEL ET INTEGRAL

a) Limites usuelles

Comportement a l'infini-

I otta>0

14 =™ out>0

Comportement a l'origine

lim Int=+w ; imInt=-
t—tew 1—0

lim ef =+ : Siae>0, im%=0; st <0, im % =+
=4 {—0 1—0

lim ¢ = =0 ; : s g g
St Sia>0, thf}ot Int=0
Sie>0, lim %= six<0, tim *=0

I[—+co [—+e
Croissances comparées & L'infini
et
Sie>0, im —=+4w
[—to ‘ta
Int
Sig>0, lm —=0
s [+ j' Y
b) Dérivées et primitives 3
Fonctions usuelles ) Opérations
1) £ F g :
. (@+v) =u'+v | Wou) =( ocu)u
Int - (fu) =ku' o
' (eﬂ') - eﬂ r
ef e @) =u"veuy'
a *, a—1 r
at fooou 5 : sy
1 (aeR) (nu) ==, uavaleurs sirictement positives
u

Gla)’ " aua-—l i

\

¢) Calcul intégral
Valeur moyenne de f sur [a, b] :

3 b
b-a af(t) o

3. PROBABILITES :

Px=k)=CEplgn* ou Ck=

a) Loi binomiale
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b) Loi normale - '1‘ “‘11?"

2

.
5 2

La loi normale centrée réduite est caractérisée par la densité de probabilité : f(x) =
. in

EXTRAITS DE LA TABLE DE LA FONCTION INTEGRALE DE LA LOI NORMALE CENTREE, REDUITE .A{0,1)

()= P(T < z):.[_rmf(-r)dx %)
: S

t 0,00 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 - 0,07 0,08 0,09
0,0 | 05000 | 05040 | 05080 | 05120 | 05160 | 05199 | 05239 | 05279 | 05319 | 0,5359

01 | 05398 | 05438 | 05478 | 05517 | 05557 | 05596 | 05636 | 05675 | 05714 | 05753
02 | 05793 | 05832 | 05871 | 05910 | 05948 | 05987 | 06026 | 06064 | 06103 | 0,6141
83 | 0.6179 | 06207 | 06255 | 0,6293 | 0,6331 | 0,6368 | 06406 | 0,6443 | 06480 | 06517
04 | 06554 | 06501 | 06628 0,666 4 06700 | 06736 | 06772 | 06308 0,6844 | 0,6879
0,5 | 06915 | 06950 | 06985 | 0,7019 | 07054 | 07088 | 07123 | 07157 | 07190 | 07224
06 | 0257 | 000 | o724 | 07357 | 07389 | 07422 | 07454 0,7486 | 0,7517 | 0,7549
0,7 | 07580 | 07611 | 07642 | 0,7673 | 07704 | 0,7734 | 07764 | 07794 | 07823 | 07852
0,8 | 07881 | 0,7910 | 0,939 | 0,7967 | 0,7995 | 08023 | 08051 | 08078 | 08106 | 08133
0,9 | 08159 | 08186 | 08212 | 08238 | 08254 | 08289 | 08315 | 08340 | 08365 | 08389

1,0 | 03413 | 08438 | 03461 | 08485 | 03508 | 08531 | 08554 | 08577 | 08599 | 08621
1,1 | 08643 | 08665 | 03686 | 038708 | 08729 | 0,8749 | 03770 | 08790 | 0,810 | 03830
12 | 08849 | 08369 | 08888 | 08907 | 0,8925 | 08944 | 089%2 | 08980 | 0897 | 05015
1,3 | 09032 | 09049 | 09066 | 0,982 | 09099 | 09115 | 05131 | 09147 | 09162 | 09177
14 | 09192 | 09207 | 09222 | 09236 | 09251 | 09265 | 09279 | 09292 | 09306 | 09319
15 | 09332 | 09345 | 09357 | 0,9370 | 09382 | 09394 | 09406 | 09418 | 09429 | 09441
1,6 | 09452 | 09463 | 09474 | 09484 | 09495 | 09505 | 09515 | 09525 | 09535 | 09545
L7 | 09554 | 09564 | 09573 | 09582 | 09591 | 05599 | 09608 | 09616 | 09625 | 09633
18 | 09641 | 09649 | 09656 | 09664 | 09671 | 09678 | 09686 | 09693 | 09639 | 09706
1,9 | 09713 | 09719 | 09726 | 09732 | 09738 | 09744 | 09750 | 09756 | 09761 | 09767

2,0 | 09772 | 09779 | 09783 | 09788 | 09793 | 09798 | 09803 | 09508 | 09812 | 09817
2,1 | 09821 | 09826 | 09830 | 09834 | 09838 | 09842 | 0,9846 | 09850 | 09854 | 09857
2,2 | 0981 | 09864 | 09868 | 0,9871 | 09875 | 09878 | 09881 | 09884 | 09387 | 09890
23 | 09893 | 09896 | 09898 | 0991 | 099504 | 0,996 | 0999 | 09911 | 09913 | 09916
2.4 0,591 8 | 05920 | 09922 | 09925 | 09927 | 09929 | 09931 | 0993z | 09934 | 09936
25 | 09938 | 09940 | 09941 | 09943 | 09945 | 09946 | 09948 | 09949 | 09951 | 09952
26 | 09953 | 09955 | 09956 | 09957 | 09959 | 09960 | 0,9961 | 09962 | 06,9963 | 09964
2,7 | 09965 | 0996 | 09967 | 0,998 | 0999 | 09970 | 09971 | 09972 | 09973 | 09974
2,8 | 09974 | 09975 | 09976 | 09977 | 09977 | 09978 | 09979 | 05979 | 09980 | 09981
2,9 | 09981 | 09982 | 0,9982 | 09983 | 09984 | 09984 | 09985 | 0,9985 | 09986 | 09986

TABLE FOUR LES GRANDES VALEURS DE ¢

t 3.0 3 32 3,3 34 3.5 3,6 338 4,0 45

Ti(n) 0,998 65 0,999 04 0,999 31 0,999 52 0,799 66 0,999 76 0,999 841 0,999 928 | 0,999 968 | 0,999 997

Nota : TI(~t)=1-T1()
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